

在一篇文章里知道了一副楹 帖:受尽天下百官气,养就心中一 段春。说是李鸿章在签押房看到 的,赞叹不已。如此心性和气度, 着实难得。文章的作者释义说: "受尽百官气,可见其自寻阔大; 养就一段春,可见其自逐明媚。 心有大天地,易养一段春。"

这样的阔大和明媚让人喜 悦,好像眼前真的有一个春天在 慢慢打开一样,那样和煦,那样明 净,那样泰适。

谁人心中有大天地呢? 谁人

母

短

频

养就心中一段春

〇 耿艳菊

心中养着一个春天呢? 我想到了 丰子恺先生。网上看过他的照 片,和乐,慈静。他的文和画,也 早已熟识在心了,无不给人以春 天般的感觉。

他说:心小了,所有的小事就 大了;心大了,所有的大事都小了; 看淡世事沧桑,内心安然无恙。

他说:你若爱,生活哪里都可 爱。你若恨,生活哪里都可恨。 你若感恩,处处可感恩。你若成 长,事事可成长。不是世界选择 了你,是你选择了这个世界。既 然无处可躲,不如傻乐。既然无 处可逃,不如喜悦。既然没有净 土,不如静心。既然没有如愿,不 如释然

我曾经很慎重地把这些美妙 的文字抄在笔记本的扉页上,每 读之,总能嗅到一股清新的芳香, 春天的气息无处不在。郁结的心 事和烦闷,便会变得微茫可笑,心 境也随之浩然开朗。

相比于生于平和年代的我 们,丰子恺先生是不幸的。他经 历了最苦难的岁月,携着家人在 战火纷飞中四处逃难。战乱中, 他用画笔记录下背井离乡所遭受 的苦难和恐惧,用文字记录下人 间难以愈合的创伤。他对女儿们 说:"我恨不得有一只大船,尽载 了家乡石门湾及世间一切众生, 到永远太平的地方。"

纵使在流亡中,丰子恺先生 也坚持完成了《护生画集》第二集 60幅画作。历经家仇国恨,目睹 华夏大地生灵涂炭,他的画集却 没有任何刀枪杀戮,愁苦惨淡。 他的画作,静美安恬,生命都能得 到尊重,心灵安宁,和乐自然。处 处体现着美和真纯,这是他内心 那片广阔的田地上滋养出的人间

我又想到了一位曾经的同 事,她亦是心中养着春天的人。 她是客服部的经理,每天都要处 理很多令人头疼的客诉,有的客 户甚至会恶言恶语,怒气冲冲来 办公室理论。而她总是好脾气 着,温言细语,如春风暖阳般化解 着三尺寒冰。她爱笑,不抱怨,走 到哪儿都是笑盈盈的,像带着一 场春风。

有一年,总部调来一个小姑 娘,性情傲慢,并不把她这个经理 放在眼里,处处找茬与她作对。 我们看不过去,劝她,她却说:"她 还小嘛,又初来乍到。"依旧很大 度地像一个大姐姐关心照顾小姑 娘。半年后,小姑娘离职回老家 结婚,她还亲自为小姑娘饯行,送 上一份祝福。

她善待身边的每一个人,她常 说:"前世的五百次回眸才换来今 生的擦肩而过。我们能相遇,是缘 分,多不容易啊。"她知缘惜缘,心 田上的春天花香袅袅,馨香着她的 生活,工作,与她相遇的人。

丰子恺先生有一幅漫画《不 宠不惊过一生》,是普通夫妇,一 者荷担,一者挽篮。行走于田间 小路,燕子飞过,微风轻吹,青草 悠悠,一派平淡、恬静之气。伟大 如先生,平凡如昔日的同事,他们 都是心中养着春天的人。心中养 春的人,像先生的这幅画一样,恬 静安然,不宠不惊。

网络不是万能的

○ 张欢欢

家过年。细算起来自从毕业参 加工作以后,我已经足足六年 没有回家过年了。"妈,家里人 都到齐了吧,就缺我了吧?家 里过年还是那么热闹啊!"正月 里,我看见姐姐在视频软件上 发了家里过年聚会的视频,便 给母亲打了一通电话。嘴上虽

最近,微信上总会收到母亲

过年的时候,因为工作和

转发给我的一些视频。而这些

视频的内容,无一例外都是母亲

疫情的关系,我再次没有回老

在老家的生活日常。

生出许多思乡的情愫。 说者无意,听者有心。不知 道从什么时候开始,母亲开始跟 着姐姐拍视频。视频的内容丰 富多彩,有母亲在厨房做红烧 鱼,有她在家门口公园晚上跳广 场舞,甚至有时候简单到家门口 那棵发了芽的樱桃树。起初的视 频都是系统自带的音乐和特效, 自带一股子搞笑的氛围,让人忍 俊不禁。视频的长度只有几十 秒,有时候同样的一件事情,母 亲反复拍了三五回。视频的质量

然是笑着说的,但内心却早已

也不高,画面颤抖,灯光黑暗。 因此,母亲视频的点赞数总是那么寥寥可数的几个人。

最新一条的视频是母亲和婶婶一起去田野里采摘 清明草。清明草是初春季节老家常见的一种野草,生长 在田野里。采摘回家后,需要用清水洗净,然后掺上-些面粉就可以做成美味的粑粑了。这种粑粑伴随着我 的童年,但自从离开家乡到现在的城市以后,就再也没 有体会过这样的快乐了。镜头下的清明草格外青嫩,镜 头下的母亲格外活泼,总给我一种生活满是欢乐美好的 感觉。

从母亲开始学习拍视频到现在,不到两个月的时 间。她一共发了四五十个视频,视频的质量越来越高, 虽然搭配的音乐还是驴唇不对马嘴,虽然有时候画面里 只能看到母亲四分之一的身躯,但这些并不妨碍母亲要 向我传达的信息。从正月里亲戚们的牌局,到元宵节家 庭聚餐时餐桌上丰盛的佳肴,再到现在清明草的采摘 ……母亲无时无刻都在将老家的生活气息传递到我的 身边。

每天临睡前,躺在床上静静地观看母亲的视频,一 天的疲惫似乎都能瞬间被驱散。好像母亲一直都在我 身边,我也一直陪伴母亲经历了视频里所发生的一切。

如今,一切都网络化了,为求知和获 得信息的读书,似乎都有了更便捷的可 替代方式。搜索引擎几乎可以帮我们解 决一切咨询类的问题。在这样的情形 下,今天我们还需要读书吗?

如今,生活和工作所需要的知识、信 息,固然可以从网络上获得。然而,随着

海量的信息每天如 海水汹涌而来,在琐 碎和浅层次的阅读 中,我们也就难得再 有一份内心的宁静。

就此而言,读书 更像是一种自我修 行,让我们内心重 获宁静和澄清,而 不是人浮于事,躁 动不安。虽然这份 安宁,我们也可通 过其他如瑜伽、静 坐等方式获得,但

读书无疑是最为方便、简易,也最易为 人们接受和实行的一种。

现代社会是一个人们空前拥有闲 暇,又空前忙碌的社会。这听上去似 乎有些矛盾,却正好凸显了现代社会 的复杂与问题。由于家用电器、工业 流水线乃至今天智能机器人的不断被 发明和制造出来,人类从各种机械性 和消耗性的劳动中被解放出来,省出 了许多空闲和精力。

然而,人类似乎并没有因此变得轻 松。尤其是身处城市的人们,享用现代 技术带来的各种便捷应该说是最多的, 然而,却空前的忙碌,甚至焦灼。为什么 呢? 因为现代社会使得人的社会交往空 前地繁多,社会关系空前复杂,需要社交

去处理的事务空前增多。这对人的精力 和耐心都是巨大的考验,也提出了更高 的要求。

现代社会不同于以往社会的一个 重大区别就在于,各种场合公开的谈 话、商讨以解决事情的几率空前提 高。人与人需要更多地打交道、交流、

> 素质和修养就显 得尤为重要。只 有具备较高的修 养与素质,才能在 待人接物、处理事 情时多一分理智 与得体,才会在与 人交往时更多显 得友好、更具善

改革开放四十年,国人的生活发生了 翻天覆地的变化。其中,人们谈论最多、 也最有切身感受的,是物质生活的巨大改 善。总体来看,我们的物质生活水平已经 达到了较高的水平,衣食住行等基本生活 需求的选择性和丰富性都空前地提高。

没有像餐桌上的饭菜一样,丰富、满足到 有所剩余的地步。生活品质的提高,除 了物质,除了吃穿住行,很大程度上有赖 于精神的自我丰足。

通过读书,我们会获得更高、更为开 阔的眼界,获得更为豁达的见解;从获得 更有包容的思想,最终转向从思想、意识 上更为包容,更有理解力,才是生活品质



讨论、协商,人的

意,而不是揣测、 提防,疑虑重重。 这些素质,也可借 由读书获得。

但是人们生活的幸福感、获得感,并

的真正提高。

人生最差是余炼

○ 王国梁



在饭店吃到一道菜,味道别 样美妙。我忍不住赞叹:所谓美 味佳肴,应该就是这种味道吧? 那种味道的好,让人说不出究竟 是鲜还是香,是靠微微的酸甜取 胜还是靠淡淡的清香取胜。细细 品味,味道中其实更多的是清淡。

还是朋友一句话道破天机: 这道菜之所以让人感到美妙,完 全在于它的余味。一语惊醒梦中 人,果然,这道菜余味无穷,吃过 后唇齿留香,让人久久回味。我 相信还会留下一丝惦念,吸引人 再次来品尝。

味道醇厚悠长的菜品,最有 余味。余味,是最美的味道。再 说到文学作品,上乘的文学作品

都是有余味的。我一向看重文学 作品的语言,如果语言浅白直 露,乏味粗糙,即使作品讲述的 是曲折的故事,也没有丝毫感染 力。我读有味道的文学作品,总 喜欢在某个段落上来来回回,反 复流连,就像蜜蜂采到了香甜的 花蜜一般,细细享受。而那些毫 无余味的文章,我连读完的兴趣 都没有。我还喜欢唐诗和宋词, 作为中华文化的瑰宝,其艺术价 值是显而易见的。唐诗和宋词中 的经典之所以能够代代流传,很 大一部分原因在于其余味无穷, 会让你捧读、放下、回味,再捧 读、再放下、再回味。这样的过 程,就像《红楼梦》里香菱所说: 含在嘴里倒像有几千斤重的一个

能够品尝出美好事物的余味

来,也是一种幸福。余味,让很多 事物有了更丰富的层次、更醇美 的味道、更深厚的气韵和更开阔 的境界。余味,是至美的味道,是 舌尖上余留的那股美味,是鼻翼 间缠绵的那抹幽香,是心头萦绕 的那缕清音……余味是清欢之 味,天然之气;余味是草木清香, 花朵芬芳;余味是余音绕梁,袅袅 不绝……能够享受到余味的人, 必定会让自己的各种美好体验更 加丰富多彩。

生活最美是余味,人生最美 是余味。这个道理,经常被人忽 略。我周围有些人,他们的生活 太过喧嚣空洞,太过肤浅贫乏,简 直可以说充斥着浮躁和虚妄。他 们每天靠玩游戏、刷抖音打发时 间,还在网络的缝隙中搜索种种 千奇百怪的料,有时充当一下键 盘侠,发泄各种情绪。他们不觉 得这样有多无趣,反而觉得很快 乐。他们所谓的快乐,转瞬即逝, 毫无余味,就像一阵噪音响过,除

了引起人的注意,消失之后只剩 下厌倦和抱怨。光怪陆离的东 西,有时候让人眼花缭乱,人们从 中获取的那种"即过式"快乐,短 暂浅薄,粗俗无聊。

有余味的生活,才是真正的 生活。仔细想想,这个世界如此 博大缤纷,有多少美好的事物值 得我们去热爱,去品味?蓝天大 地,星辰大海,山川草木,鲜花鸟 鸣,每个角落里都有诗和远方的 味道,每个细节中都包含着美和 生命的哲思。这个世界上,还有 那么多美好的艺术形式,文学、音 乐、绘画、舞蹈、摄影、朗诵,每一 样都能为你打开一个美丽而新奇 窗子,让你欣赏到更加多姿多彩 的风景。这些都是人类为自己亲 手炮制的一道道美餐,有耐人寻 味的余味,充满了无穷的魅力,也 会让我们的人生更加生动美丽, 更加丰富厚重,更加富有内涵,更 加充满乐趣。这种乐趣,才是真 正的乐趣,脱离了低级和肤浅,有 了内容和余味。

人生最美是余味,有余味的 人生,才有最美的风景。

老爸以前在单位当过 领导。退休后,他倍感落 寂,精神上了无寄托,就把 主要精力转向家庭建设上 来。虽然取得了些许成效, 但他感到,远没达到预期。 去年底的一天,在吃

老

乐

当

家

晚饭时,老爸突然心血 来潮地说:"各位老大小 伙计们,我决定,马上报 名参加老年大学手机操 作速成班。以前,你们 碎片化地教我使这用 那,难成气候。"儿子好 奇地问:"爷爷,您学这 些有啥用啊?"老爸亲切 摸着他的小脑袋,满眼 展望:"以前,我出家庭 事务小黑板报,饭后叮 嘱再三,我和你奶奶既 费劲,你们也懒得看。 听多了,还嫌我们啰 嗦。这些既不能与时俱 进,又不合时宜。学成

了,我将拉起家庭群,符合你们用 手机'悦读'的习惯,彻底打通与 你们适时沟通的最后一公里哦!"

大家都笑而不语。我不置可 否,心里却暗忖:老爷子退休后,新 招迭出,做事任性,就由他去折腾 吧!假如学有所成,对他是一种乐 趣,但会成为我们精神上的"另类负

从那天起,老爸好像动了真格, 实用课一堂都没拉下。回来后,他神 秘兮兮地拉着老妈到里屋,交流学习 心得,传授二手技能,演示着如何建 群,便捷付电水煤气卫生费,"打赏" 点赞,"禁言踢群","图片美颜",以及 拍小视频和发"公告"群聊等。遇上 不懂处,他打语音,叫老师远程指导, 还虚心向其他学员讨教。仅学了仨 月,老爷子把手机玩得溜顺,"徒弟" 老妈的操作也日臻成熟。

拿了结业证,老爸吩咐老妈准

备好一桌丰盛的家宴。 席间,他现场炫技,让我 们叹为观止,急不可待地 拉我们进群,并代表"副 主"老妈,宣布了规则和 注意事项:"从今日起,我 这个'群主'正式走马上 任啰! 总的一条,弘扬家 庭正能量,提升凝聚力。 凡有规定,我都会发'公 告'。对于每位在生活中 摊上的喜事,好事,简单 说个大概,由我整理成文 字,并配以本人喜悦的图 像,以利分享。遇上需财 力支持的项目,我和副主 会商,看有无其开支的合 理性。在三个工作日内, 发布审批结果,做到公开 透明。当然,有些不便对 我们提出的意见和合理 化的建议,也可以在群里 表言。只要出于善意,我 们会反馈整改结果,表明

取舍之态度。现在,请诸位发表你 们的高见。"

我和妻子面面相觑,觉得老爸只 是换了个平台,显摆他"当过官"的余 威。不过,妻子早已自诩为家里的"三 把手",壮着胆问:"未必每天要'打卡' 呀?遇上简单点赞或仅发表情符咋 办?"老两口相视一笑,老爸神情严肃 地说:"这种应付之情形我们有对策。 警告三次;再犯,直接禁言外加踢群。 每次起码要写一百以上的文字。"

儿子忐忑地提出疑问:"爷爷, 您光搞惩罚。长此以往,会消退驻 群的动力哦!"这次由老妈代言,她 笑呵呵地说:"奖罚相济,硬柔结 合。我们会审核每个人的签到率, 评估其表言质量,算积分,年底定向 发大小不一的红包,不定期地广撒 '狗粮'。还有,像遇上春节,奶奶我 会给你转压岁钱;若你考试成绩特 别优异,也会另有重奖的……"

善良是最可贵的家风

有人说,善良的家风是浸入每 个人骨子里的温柔和优秀,善良之 光也会让家庭以及周遭更为和谐。

在我所居住的小区里,父亲素 有宅心仁厚的好名声。他常说,远 亲不如近邻,同住一个小区是缘 分。对面的邻居是个生意人,忙碌 时常常无法照顾孩子的饮食起 居。父亲发现孩子的餐食总以泡 面为主,便热情相邀,让他来我家 就餐;有时看到天要下雨了,邻居 晾晒的被子还没收,父亲就会帮忙 收被子并妥善保管;疫情期间,小 区门口需要增派人手查验健康码, 他便向社区主动请缨,做一名"红 袖标"志愿者。

与父亲相伴的日子里,我总能 很快从细微的事情中识别出他的善 良。我和儿子每每喝完矿泉水、饮 料后,总会习惯性地将瓶子和易拉 罐扔到家里的垃圾桶中。父亲见状 总是不动声色地捡起来,然后整齐 地摆放于门外楼道的台阶上。问起 原因,他解释道,负责清理我们楼栋 卫生的老王生活艰辛,这些瓶子扔 到外面,保不齐会被谁捡走,干脆留 给老王,反正他每天早上会准时来 做卫生。听完他的话,我的内心十

晚饭后,父亲常会出门散步。夏 天,他往往空手而归;冬天,他每每 提着青菜回家。原来,父亲出门时 总能遇上来自郊区的菜农。寒冬腊 月,只要当日的菜没卖完,即使熬到 灯火阑珊,冻得瑟瑟发抖,菜农们也 不愿归家。此时,父亲便会动员路 过的市民,一同将剩余的菜品买下。

父亲说,善良是遵从内心的选 择,而不是为了什么回报。只因不 愿看到街角的菜农成为寒灯独夜 人,他选择用心中流淌的善意温润 了他们的心田。

父亲的种种善举,如春雨般润 物无声,对我和妻儿产生了潜移默 化的影响。前年,我顺利加入了本 市志愿者协会,经常力所能及地报 名参加捐款捐物等慈善活动。协会 每年都会开展数次报童义卖活动, 这项活动极大地挑战了同为志愿者 的儿子。一开始,面对陌生人的他 表现得信心不足。后来,作为"军 师"的我不断给他支招,比如多找不 会手机上网的老年人推销,成功的 可能性便会大大增加。除此之外, 不管买与不买,都要礼貌地鞠躬,并 向他们解释报童们义卖后所得的款 项全用于捐赠慈善机构。儿子心领 神会后,与其他报童联合行动。每 次推销完后,他们便齐唱几句简单 的儿歌,然后深鞠一躬,模样煞是可 爱。见此,一些对报纸不感兴趣的 年轻人也纷纷慷慨解囊。当看到读 四年级的儿子一次又一次举着钢镚 儿朝我飞奔过来时,我便会适时向 他投去赞许的目光。

一天,儿子告知我,学校近期会 组织大家慰问贫困山区的小学生 们。临行前,儿子除了准备好零食 等物资,还让我提前购置滑板车等 玩具。他说,大家都带了好多零食, 如果再带上一些可心的玩具,小朋 友们肯定会很喜欢。

在父亲的感染下,儿子保持了 善良的初心,家人的处世言行也总 是充满正能量。

善良,是一个家庭里最可贵的 家风。它会渗到家族每一个后代的 骨血中,成为他们性格乃至命运的 一部分。因为,善良的心灵有着由 内而外的光华,善良的人总会对生 活有盼望,对世界有热爱。而一个 人的善良里总是藏着他的运气,因 为这是世界对他最美的成全。一直 善良下去,就会距离幸福越来越近。

